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Сейчас,  в  период  активной  работы  по  подготовке  и  ревизии  годовых  отчетов,  самое  время
пересмотреть  и  обновить  основную  информацию  о  бизнесе  предприятия.  Одной  из  общих
обязанностей налогоплательщиков (НП), которая из-за своей мнимой незначительности зачастую
не  исполняется  должным  образом,  является  своевременное  информирование  Службы
государственных  доходов  (СГД)  об  актуальном  основном  виде  деятельности  согласно
статистическому классификатору видов хозяйственной деятельности NACE версии 2.0,  который
единообразно  применяется  на  всей  территории  Европейского  союза  (ЕС).  В  статье  мы
подчеркиваем важность исполнения данной обязанности, напоминаем о сроках, даем некоторые
практические рекомендации и информируем о планируемом переходе на новую версию NACE 2.1
в целях повышения сопоставимости статистических данных.

Выгоды отраслевого классификатора для НП

На внутреннем рынке ЕС успешно работают стандарты статистики, которые применяются к сбору,
отправке и публикации данных, чтобы обеспечить государственным и муниципальным органам,
финансовым учреждениям,  предприятиям  и  остальным участникам  внутреннего  рынка  доступ
к  надежным  и  сопоставимым  статистическим  данным.  Поэтому  важно,  чтобы  хозяйственная
деятельность  НП  одинаково  классифицировалась  и  интерпретировалась  во  всех  странах-
участницах.

На  практике  НП  зачастую  работают  в  нескольких  направлениях  хозяйственной  деятельности
одновременно и от всех получают доходы, однако основной вид деятельности может быть только
один.  Его  определяют по  наибольшему удельному весу  доходов  в  суммарном обороте  за  год
таксации.  В свою очередь,  для НП,  которые только начали свою хозяйственную деятельность,
основной  вид  деятельности  определяется  по  планируемым  показателям  оборота.  Если  планы
не  исполняются  и  другая  хозяйственная  деятельность  на  деле  оказывается  значительно
рентабельнее,  НП  вправе  ежегодно  уточнять  свой  основной  вид  деятельности.

Сообщение или уточнение основного вида деятельности в СГД – не просто формальность для
выполнения требований закона.  Правильное декларирование кода NACE имеет далеко идущие
практические последствия:

НП может объективно оценить насыщенность рынка конкурентами, чтобы превентивно
предотвратить искажение конкуренции в отрасли;
подготавливая  местную  документацию  трансфертного  ценообразования,  НП  может
обоснованно  идентифицировать  по  основному  виду  деятельности  сопоставимые
независимые  предприятия,  чтобы  с  максимальной  точностью  определить  диапазон

PricewaterhouseCoopers SIA - MindLink.lv. Опубликовано: 27.02.2024

https://www.csp.gov.lv/lv/klasifikacija/nace-2-red/nace-saimniecisko-darbibu-statistiska-klasifikacija-eiropas-kopiena-2-redakcija


рыночной цены (стоимости), соответствующий принципу сделки между несвязанными
сторонами;
при подготовке глобальной документации трансфертного ценообразования НП снижает
риск необоснованного анализа отрасли;
участвуя  в  контролируемых и  неконтролируемых сделках  займов,  НП обеспечивает
прозрачные исходные данные для определения своего кредитного рейтинга;
НП снабжает СГД достоверной информацией для использования в разработке новой
рейтинговой  системы  и  градации  НП  в  зависимости  от  выполнения  налоговых
обязательств, о чем будет официально объявлено в марте текущего года в разделе
рейтингов публикуемой базы данных СГД;
НП улучшает свою репутацию в глазах чиновников СГД, повышая шансы на получение
индивидуальной  корзины  услуг  и  преимуществ  (частичная  или  полная  отмена
контрольных мероприятий, обслуживание справок и запросов в приоритетном порядке,
упрощение таможенных процедур и т.д.).

Сроки и выполняемые шаги

Пунктом  15  части  первой  статьи  15  закона  «О  налогах  и  пошлинах»  предусматривается
обязанность НП до 1 мая подавать в Систему электронного декларирования (СЭД) СГД информацию
об  основном  виде  деятельности  в  предыдущем  году  таксации,  если  он  изменился  и  больше
не  соответствует  действительности.  Подчеркнем,  что  заявленный  основной  вид  деятельности
должен отражать принадлежность НП к конкретной отрасли и сфере деятельности.

Новые  предприятия  должны  предоставить  информацию  в  течение  месяца  после  занесения
хозяйственной  деятельности  в  Регистр  предприятий  или  регистрации  в  СГД.  Если  прежний
основной вид деятельности изменился, его можно заменить другим в течение следующего года
таксации. Предоставление информации о дополнительных видах деятельности согласно закону
не является обязательным и происходит на добровольной основе в течение года таксации без
ограничений.

Чтобы предоставить сведения, необходимо выбрать соответствующий код NACE из актуального
классификатора  кодов.  Иногда  выбор  подходящего  кода  может  затруднять  многообразие
доступных  кодов.  Чтобы  не  запутаться,  советуем  действовать  пошагово:

определите отрасль, в которой работаете (например, Н: Транспорт и хранение);
выберите сферу деятельности, в которой специализируетесь в рамках своей отрасли
(например, 49. Автомобильный транспорт и трубопроводный транспорт);
как можно конкретнее определите функции и деятельность, приносящие наибольшие
доходы (например, 49.4. Грузовые перевозки по автодорогам);
охарактеризуйте  основной  товар,  который  продаете,  или  услугу,  которую
предоставляете  (например,  перевозка  мебели  автотранспортом),  и  выберите
окончательный  код  (например,  49.42.  Индивидуальные  услуги  грузовых  перевозок).

При  работе  с  классификатором  советуем  обратить  внимание  на  следующие  нюансы,  которые
упростят определение наиболее подходящего основного вида деятельности:

каждый код содержит подробную аннотацию, в которой перечислены потенциальные
виды деятельности;
описания дополнены видами деятельности, не входящими в конкретную категорию,
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и содержат указания наиболее соответствующего класса;
работая  в  режиме  онлайн,  воспользуйтесь  встроенной  функцией  поиска,  которая
позволяет найти необходимый код по ключевым словам;
скачайте полный классификатор в каком-либо из доступных форматов (csv, xlsx, xml),
чтобы получить более развернутое представление;
если основной вид деятельности достаточно специфичен, рассмотрите возможность
зарегистрировать  нигде  не  классифицированные  индивидуальные  услуги  под
категорией  S:  Другие  услуги;
руководствуйтесь  наилучшей  отраслевой  практикой  и  изучите  коды  NACE  своих
конкурентов, чтобы обеспечить сопоставимость с рыночной конъюнктурой и выровнять
настроение отрасли.

О выбранном основном виде деятельности необходимо оповестить в разделе СЭД «Документы ????
Из бланка ???? Бланки регистрации и изменения данных налогоплательщиков ???? Уведомление об
основном виде деятельности налогоплательщика».

На пути к NACE 2.1

1 января 2025 года планируется перейти на использование NACE 2.1. Новая версия необходима для
того,  чтобы  отразить  технологические  изменения  (например,  появятся  отдельные  коды  для
предприятий,  предоставляющих  решения  3D-печати  и  т.п.  решения,  связанные  с  лазерными
технологиями, услуги облачной инфраструктуры, обеспечения поисковых программ) и включить
изменения в экологической политике (например, производители электроэнергии будут детальнее
классифицироваться по виду энергоресурсов – возобновляемые или невозобновляемые).

Изменения затронут и деление розничных торговцев. В настоящий момент розничная торговля
в специализированных магазинах отделена от розничной торговли в Интернете. Раздельность этих
двух  видов  торговли  в  дальнейшем  будет  устранена,  поскольку  зачастую  услуги  розничной
торговли одновременно предоставляются как в магазинах, так и в Интернете и долю конкретного
вида розничной торговли в общем объеме транзакций сложно определить с точностью. Поэтому
в  дальнейшем  основным  критерием  классификации  торговых  услуг  будет  считаться  вид
продаваемых товаров, а не канал торговли. Это означает, что физические товары будут органично
отделены от постоянно растущей торговли цифровыми продуктами.

Планируется  создать  новый  класс  «Предоставление  услуг  логистики»  и  уточнить  место
предприятий  финансовых  технологий  в  классификации  по  принципу  прибавочной  стоимости
(финансовые  посредники  или  поставщики  услуг  цифровых  технологий).  Будут  пересмотрены
определение и классификация посреднических услуг, предусматривая, что данные услуги могут
предоставляться и в цифровой форме, при этом доходы могут включать в себя и другие источники
прибыли, например доходы от рекламы.

Для  получения  подробной  информации  предлагаем  ознакомиться  с  планируемой  структурой
NACE 2.1 и пояснительными примечаниями на домашней странице Центрального статистического
управления.
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